

吃不穷，花不穷，算计不到就受穷。财务人员是集团的“管家婆”，要恪尽职守，精打细算，严格监督，管好“钱匣子”。

——董配永

华夏復興報

HUA XIA FU XING BAO

主办单位：华夏董氏实业集团有限公司
策划 董配永 总编 董菁 主编 刘万钧



2022年第14期
(总第244期)
2022年6月12日
壬寅年五月十二
出版

半碗惜福水

海南董氏农庄 翟学庆

刚到董氏集团工作时，总听别人说董主席生活非常俭朴，吃穿都很简单，从不浪费点滴。当时因为没有和董主席接触过，对此有点半信半疑。直到我2016年来海南董氏农庄工作后，跟董主席接触多了，从他日常生活点点滴滴中才发现这是真的。特别是饭后必喝“惜福水”这件小事，给我留下了深刻的印象。

董主席有千顷田、存万担米，每年都捐赠出很多有机粮食，够大度的吧。可他一日三餐饭后必喝“惜福水”，从不浪费一个饭粒、一片菜叶。

近些年，董主席每次来海南董氏农庄的时候，我们都经常在一个桌上吃饭，发现他每顿吃完饭，便叫人给他饭碗倒小半碗温开水喝。开始就以为他只是饭后想喝点水，后来经过董主席身边工作人员的点拨，才知道喝的是“惜福水”。只见先用筷子把残余在碗里的饭粒、菜叶扒拉到碗底，接着端起碗轻轻地摇晃一会，看着碗边被冲刷干净了，再端起来慢慢喝掉。

有一次，我问起董主席喝“惜福水”的缘故，他说：“惜福水”源于佛家寺院，能流传至今说明值得效仿。每顿饭碗里的残羹剩饭都是人们辛苦得来的，扔掉太可惜了，用水冲一下喝掉，饭菜没扔掉，还节省了刷

碗水，是积德行善的好事啊！

是啊，董主席用每顿饭半碗“惜福水”向我们传递一个古老的教诲，“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”。这半碗“惜福水”端在手上轻轻的，喝进嘴里淡淡的，即饱含着董主席对粮食的珍惜之情，对大自然的敬畏之心，也让我们从中听到了他深沉的告诫——

惜食者食物不断，惜福者福报绵长！

短评一

让惜福成为时尚

王文娟

读罢《半碗惜福水》，心情久久难以平静。董主席的惜食之举，令人动容。

半碗白水、几片菜叶、几颗米粒，看起来事情虽小，但彰显的却是董主席视资源为生命的自律精神和忧患意识。

多年来，董主席带领集团广大员工秉承天无弃物、道法自然理念，珍惜资源，变废为宝，在区域内形成一道独特风景。

董主席厉行节俭，亲力亲为，一滴水、一粒米的故事超乎

常人想象，在社会上引起良好反响，支持效仿者与日俱增。试想，人们每顿饭后都喝上半碗惜福水，那么每天就能节约一座粮山，减少几多浪费。

榜样的力量是无穷的。我们应该见贤思齐，领悟董主席这半碗惜福水的苦心孤诣，从我做起，积极实践，使半碗惜福水成为思想共识和行为风尚。

让我们和董主席一起，为人类的明天惜食惜福！

捐粮抗疫

刘万钧

春节兴未尽，疫情染唐山。防控胜一切，人命大于天。政府一声令，路静门上栓。交通多关卡，民生物流艰。凤凰能浴火，何日盼涅槃。

配永闻此讯，心如油锅煎。辗转夜不寐，安危一线牵。情系桑梓地，感恩礼当先。乡亲有疾苦，出手挺身援。捐助有机米，鼎力战新冠。

重任传塞北，天华农场担。开仓磨稻谷，不畏冰雪寒。加班夜继日，机鸣人不眠。米似珍珠瀑，馨香满车间。慈心情切切，米袋沉甸甸。

克服防控紧，化解运输难。满载车九辆，壮观气不凡。晨光头上照，标语两侧宣。风雪兼程路，快马更加鞭。朝发绥棱县，夜进山海关。

到达目的地，乡亲迎上前。热茶香唇齿，暖流慰心田。抗疫早胜利，献上祝福言。家家实仓廩，户户旺炊烟。华夏大爱史，董氏再新篇！

当好集团“管家婆”

集团财务部 王淑珍

6月5日下午，集团财务部召开了以《感恩相遇，不负遇见，扎实工作，与董氏共荣》为主题的微信视频财务会议，集团所有财务人员全部参加了会议。

今年以来，董润生助理对集团防范财务风险、关注各项税收政策等方面高度重视，并及时提供相关资料供各级财务人员学习掌握。集团财务部闻风而动，抢抓机遇，积极组织集团本部、绥棱公司、滦通公司、马矿公司、玉印公司等，充分享受留抵退税、减缴缓缴、稳岗补贴、减半缴纳地方税等政策，目前该享受的国家退税已全部到位。

会上，集团财务部引领大家重温集团财务管理规定，及发生

在集团内网络诈骗案件，以提高防范财务风险意识。要求财务人员要加强业务学习，提高业务素质，加强防范意识。坚持财务制度，按业务流程办理各项收付款业务，付款时做到慢三拍，查合同、查批复、查额度。大额资金支付前要再次确认后才能付款。

董主席指出：吃不穷，花不穷，算计不到就受穷。财务人员是集团的“管家婆”，一定要捂好钱袋子。在疫情防控紧张、经济形势严峻的情况下，集团千方百计保证员工不下岗、收入不减，我们更要加强财务管理，但对那些不负责任的人绝不姑息。

董润生助理提出，大家要温故而知新，经常审视自己，不断

加强各项政策的学习，为集团的发展出谋划策，与集团荣辱与共。

会议要求，各单位会后要组织全体财务人员依据财务制度和业务流程，查找工作中的不足，堵塞漏洞，提高管理水平。

财务人员纷纷表示：多年来董主席对财务人员非常关心和厚爱，视财务人员为最亲近的家人，家里有困难解决、孩子上学有困难解决、孩子没工作解决……太多的帮助与付出数不胜数。我们要常怀感恩之心，把集团当做自己的家，当集团需要时，召之即来，来之能战，这是我们应有的态度。如果我们是一条鱼，集团就是我们的海。作为集团的财务人员，对集团唯有忠诚和热爱，这是我们不二的选择。



看，集团财务人员分拣归类做得多标准！摄影 王淑珍

一片充满希望的土地

——集团朝阳生态循环农业基地见闻

本报记者 王文阁 刘万钧

6月5日，端午小长假最后一天。

继“五月，我们种地去”之后，再次来到集团朝阳生态循环农业基地，见到的完全是另一番景象。

我们栽种的柿子苗，快要覆垄了，已架上了枝条，整整齐齐，长势喜人。茄子、青椒苗水灵灵地分列在田垄上，那些葱苗更是绿油油地一片。种植的花生面积比较大，一垄双行，笔直地伸向远方……

复垦见苗三分喜，查田补种正当时。因为是复垦第一年，都是生土，土壤贫瘠没有肥力，且土质粘，不太适合幼苗生长，这片玉米地有些地方难免缺苗断条。基地主任胡成斌发现后及时安排人员，起早贪晚补种保全苗。

走近基地，便看见一伙人在田间忙碌着。他们有刨坑的、撒肥的、点种培土的，全然不顾天气的炎热，忙的不亦乐乎。我们来到近前和农工攀谈起来，从墒情谈到种子，偶尔接过锄头实践一番。在挥洒汗水的同时，体验到了劳动的快乐。

工友们告诉我，华北无霜期长，现在抓住农时，种在节骨眼上，一切都赶趟。基地主任胡成斌在集团几个农场工作过，已经成了“农业通”。他说出了心里的小九九：今年秋天收完庄稼就开始收集农家肥，往地里铺一层树叶，连同秸秆一起粉碎耕翻，增加土壤腐殖质和有机肥，让土地逐渐肥沃起来。他满有信心地说：明年你们再来看看庄稼长势，肯定大变样！



有机蔬菜长势喜人。摄影 刘万钧



农场员工抢时间查田补种。摄影 王文阁

老胡还是个“发明家”，他和基地副主任刘瑞来用废铁桶，自行研制出一个播种器，种子和有机肥同时播进土里，既省工又省力，很是管用。

望着眼前的幼苗，忽然想起集团主席董配永“天无弃物”的理念。复垦的土地虽然贫瘠，但它同样是上苍赐予的资源，同样充满着灵性，我们精心地耕种保护它，必将变成一片肥田沃土，为首都“菜篮子”、“米袋子”增添一抹新绿，为集团“有机家族”再添新成员。

下午我们来到基地一角的鱼塘，

正赶上基地教导员王建伟带领几个人往鱼塘里撒鱼苗。塘水清澈温暖，微波荡漾，周围绿树环抱，这些鱼儿可是找到了美好的家园。时逢蓝天白云，鱼儿成群嬉戏，还不时地窜出水面打个挺，仿佛宣泄着自己的快乐。

此处小小的鱼塘，也必将为职工餐桌捧出一道鲜美绿色的“大餐”。

告别基地，心里很留恋，轻轻地挥手，作短暂别离。集团董主席对职工餐桌的关怀化作一种热望，暖暖地袭上心头。

崇高的家国情怀

鑫发公司 黄世坤

非常荣幸在北京总部董主席身边工作，有机会近距离全面了解董主席的家国情怀。他以身作则，躬身实践自己的勤俭节约、艰苦奋斗、珍惜资源、保护环境和乐善好施的理念，影响和带动了整个集团每位员工以及家庭成员。

董主席曾是工商银行职员。九十年代初期，面对家里兄弟多、家境贫寒的窘困局面，他抱着让家人过上好日子和改变家族命运的初衷，毅然辞去公职下海经商。创业初期他手提肩扛走街串巷卖过菜，奔赴大兴安岭地区密林深处采购过木材，出入机关厂矿收兑过国库券……

在创业的起步阶段，董主席始终坚持勤俭节约，能多挣一份钱就多挣一份钱，能少花一分钱就少花一分钱，经常是喝凉开水、啃冷

馒头、吃红咸菜、住大车站和火车站，从没过饭店住过旅店。他每次都把辛辛苦苦挣来的钱，一分不差地交到母亲的手里。

他在往返大兴安岭地区采购木材的时候，昼夜兼程，在火车上一站就十几个小时，困了就挤在坐席底下睡一会儿。母亲知道后很心疼，怕他着凉，一夜没眨眼给他缝制了一个棉被筒，使他在坐席底下有了一个温暖的“安乐窝”。

“精诚所至，金石为开”。董主席和兄弟们的艰苦付出有了丰厚的回报，但他并不满足于家庭生活条件的改善，随着资本积累的增

加，他的爱心也在不断放大，世代传承下来的慈善基因开始凸显。

自家日子过得风生水起之后，他先用挣来的钱接济孝敬叔叔、姑姑和大姨等亲戚家，然后又惠及到左邻右舍的乡里乡亲，后来还投资2亿元设立敬老基金，分别给父母出生地滦县小河湾村、古冶区刘庄村60岁以上老人按月发放敬老金。

董主席不但是经营有道的企业家，同时也堪称热心公益的慈善家。他这种植根灵魂、刻骨铭心的慈善基因，已经凝聚为一种能量，每逢困难疾就会源源不断地释放出来。他常说，“一

个人有了钱之后，更应该有道德水准，担当社会责任。如果我们的钱不能为国家做点事情，不能对他人有所帮助，那和废纸有什么两样；如果一个人只顾自己发财致富、贪图享乐，没有国家意识和民族情结，对公益事业漠不关心，那和唯利是图的商人又有什么区别？”

以慈善善举救济弱势群体，用有机食品造福大众健康。

多年来，出于对国家粮食安全和民族生命健康的忧患，董主席不惜投入巨资从事生态农业特别是绿色有机食品开发工作。以集团黑龙江绥棱天华农场、海南天华

农场、河北唐山南范农场、河北张家口农场、吉林双辽农牧场和4家粮库为依托，发展绿色有机农业和传统养殖业。他把集团生产的绿色有机食品作为最珍贵的礼物，无偿地捐赠给家乡的父老乡亲、集团的广大员工、部队的干部战士、院校的莘莘学子，以此造福越来越多的人。

董主席非常重视环保，对随处可见的白色垃圾深恶痛绝。每到农场他都以身作则，带领大家一起去捡白色垃圾。每到秋叶落地的时候，还组织人力回收树叶，用这些树叶沤肥还田。

集团职工和亲朋好友在董主席的影响下，自觉加入到节能环保行列中来，不随意丢弃垃圾，注意收集塑料袋重复使用，将洗菜的水收集起来浇花浇地……

这就是董主席崇高的家国情怀！